

全省各地积极开展全国科普日活动

近日,以“决胜全面小康,践行科技为民”为主题的2020年全国科普日活动在全国范围内启动。活动期间,我省各地积极组织开展了一系列形式多样的科普活动,在全省营造出讲科学、爱科学、学科学、用科学的良好氛围。

成都市

“这是一场即将开始的‘太阳帆’比赛,各个国家都蓄势待发,准备在赛场上大展身手……”9月20日,在成都七中实验学校报告厅里,一场科幻配音秀“太阳帆”拉开了2020年成都市全国科普日主场活动的序幕。

此次活动由成都市科协、市委宣传部分、市教育局、市科学技术局、市水务局、市农业农村局、市卫生健康委员会、市应急管理局和温江区委、区政府主办,以“决胜全面小康,践行科技为民——科创新成都,智享未来”为主题。活动现场,科普纪录片、科学情景剧、科学沙龙等丰富的活动为观众献上了一场丰盛的科普大餐。

主场活动精彩纷呈

活动现场,中国科学院高能物理研究所空间科学部首席科学家张双南教授、科普作家汪洁和新媒体科普人旭崇围绕“第四次科学启蒙”主题,展开了一场精彩纷呈的科学沙龙。“面对来自遥远太空的神秘电波,我们是否要回答?”现场上演了一场来自200光年外的神秘电波的情景剧,张双南教授回答了“为什么科学家要搜寻来自宇宙中的智慧文明信号”这一问题,解释了这些看似没有实际用处的科研活动实际上对人类的未来有着极其重要的意义。

此外,活动现场还播放了由科学声音出品的科普纪录片《寻秘自然》。据悉,在成都科协的助力下,科学声音授权成都市科协公益播放该片,并同意和重庆市、德阳市、眉山市、资阳市等各级科协共享公益播放权,现场举行了授权仪式,有力推动了科普资源更好地服务成渝地区双城经济圈建设和成德眉资同城化发展。

记者注意到,活动主办方还在现场进行了“天府科技云”推广,工作人员向参会人员详细介绍了“天府科技云”的各项功能和服务。

区县共享科普盛宴

此次主场活动还首次与成都市武侯区、青白江区等8个区(市)县进行实时连线,同步共享了两栖爬行动物科普馆体验、科学实验秀以及新津区科学酷跑等精彩纷呈的科普活动。

据介绍,各区(市)县还精心策划了形式多样、内容丰富的系列科普活动。锦江区以“绿道科普 天问锦江”为主题,开展“绿道天文观测解析”专题讲座,并在天府绿道上设置天文观测体验点,让天文知识走进群众生活;成华区在望平坊街区进行快闪大秀,以“水陆空立体联动”的形式,突出科技在人们美好生活中的展现;金堂县以“科普健康金堂行”为主题,开展空中险情处理科普体验、卫生健康知识科普进校园等系列系列活动,引导公众了解和掌握卫生健康知识;新都区举办了以“传承冯如精神 共筑航空梦想”为主题的科普进校园活动,大力弘扬航空报国、航空强国精神。

青少年科创展示显身手

在此次活动主场外,活动主办方设置了青少年科创成果展示区、在蓉院士风采展示区和前沿科技产品体验展示区,总面积达4000余平方米,共有18家中学校、20余家科普机构参与,“你好科学”科普大篷车、球幕电影、航空模型展示、机器人表演、科学实验秀等100余项产品进行了展示体验。

同时,温江区实验学校也带来了许多青少年科技成果展示,包括电风扇、语音垃圾桶和望远镜等小发明。该校五年级9班学生袁子皓向记者介绍道,这次成果展示中的“亮点”是——语音垃圾桶。“这件作品最大的特点就是垃圾桶里放置了语音传感器,通过语音可以启动内置马达,进而打开垃圾桶的盖子。如果不知道该如何分类,在垃圾桶旁还有二维码,扫码可以了解垃圾分类的知识,指导人们进行分类。”袁子皓说道。

据介绍,今年成都市全国科普日活动包含主场活动及启动式、地铁科普日主题专列、公交车身科普日主题宣传、线上科普日主题活动、“你好科学”科普大篷车进区(市)县、区(市)县重点活动及系列活动等六大板块共计200余项科普活动,将持续为市民送上一场场科普盛宴,在全市营造出讲科学、爱科学、学科学、用科学的良好氛围,为成都建设具有全国影响力的科技创新中心厚植科学土壤。



活动现场

南充市

9月17日,由南充市人民政府主办,市科协、市委宣传部分、市教育局、市科技局等部门共同承办的以“决胜全面小康,践行科技为民”为主题的2020年南充市全国科普日活动启动仪式在顺庆区西山广场举行。

活动现场,市级相关部门、学(协)会及相关企业开展了“裸眼3D展品互动体验”、机器人展示体验、现场医疗义诊服

务、新技术新品种推广、科普知识宣传等生动有趣的特色活动,起到了良好的宣传效果。

据介绍,在全国科普日期间,南充市科协还将持续开展脱贫攻坚政策宣传、科技咨询服务、反邪教宣传、科普大讲堂等活动。此外,科普小分队还将走进社区、学校、乡村等,向广大群众普及科学知识、传播科学思想、倡导科学方法,促进全民科学素质提升。

邛崃市

9月21日,“科技兴邛 邛崃享艺术——2020成都市全国科普日邛崃专场活动”在邛崃市天府现代种业园正式启动。

活动现场,四川科技馆带来的科学实验讲解和无人机共舞科技舞蹈表演,让人眼前一亮、耳目一新。在科学实验讲解环节,讲解员为现场观众演示了用于扑灭火灾的全过程,活动现场瞬间变成了白茫茫的一片,观众们惊叹不已。实验完成后,讲解员为现场观众揭秘了实验里的科学

原理。大家纷纷表示:“这场科学实验给自己增添了不少科学知识,提高了自己的科学素质。”在无人机共舞科技舞蹈表演中,精彩的舞蹈表演也让现场观众连连称绝,直呼过瘾。

接下来,邛崃市还将开展2020年首届成都天府绿道科普创意大赛、用科学艺术点亮生活——邛崃科学好有“戏”科普戏剧展演、“科技助力文旅产业发展”邛崃首届文旅产业电商跨界联动等系列科普活动。

青白江区



活动现场

9月19日,由中共成都市青白江区委、青白江区人民政府主办,青白江区科协承办的以“决胜全面小康,践行科技为民——科创成都,智享未来”为主题的2020年成都市青白江区全国科普日主题活动在青白江区城市森林和谐广场举行。

活动现场,主办方立足青白江“陆海联运枢纽、国际化青

白江”的总体定位,通过开展科普互动体验、“天府科技云”宣传、心肺复苏教学、应急逃生演练等科普活动,为全区群众送上了一场科普大餐。

此外,活动现场还通过摆设宣传展板、发放宣传资料等形式,进一步提升了广大群众对科技创新成果的认知度,营造了讲科学、爱科学、学科学、用科学的浓厚氛围。

恩阳区

9月15日,由巴中市恩阳区宣传部、区委政法委、区文明办、区科协等部门主办,恩阳区职业中学协办的恩阳区2020年全国科普日暨防范邪教宣传月活动启动仪式在恩阳区职业中学举行。

此次活动以“决胜全面小康,践行科技为民;崇尚科学,远离病毒,防范邪教”为主题,内容丰富多样、普及面广。活动中,主办方开展了“天府科技

云”注册及推广、《民法典》、应急管理科普知识宣传以及科技咨询服务和扶智扶残等活动。同时,还开展了消防演练、健康义诊及新冠肺炎疫情防控宣传等活动。

据统计,主场活动参加单位共28个,接受群众咨询3000余人次,义诊80余人次,发放农村实用技术、科技惠农、科技法律等科普宣传资料7000余册,受益群众3000余人次。

新津区

9月20日,由成都市科协、新津区人民政府主办,新津区科协承办的2020年成都市新津区全国科普日活动正式启动。

活动中,主办方在新津斑竹林景区设置了主会场活动“爱成都·迎大运——奔跑吧!科普‘答’人”。市民们在全长4公里的奔跑路线上开启了一场浪漫的奔跑,并在奔跑中寻找科普知识。据了解,活动主办方

在奔跑沿途设置了八大科普打卡点位,包含八个不同的科普挑战,让市民在锻炼身体的同时学习了科普知识。

此外,新津区科协还携手相关单位开展了形式多样的分会场活动,让科普知识惠及全区市民,将科普活动开展到全区范围,充分展现科技进步对实现全面小康、打赢脱贫攻坚战、满足人民美好生活需要的重大作用。

南江县

9月16日,巴中市科协、南江县科协在南江县关门镇石庙村举办了“全国科普日·农村科普联合行动”之产业技术培训专场活动,该村100余名群众参加。

此次活动主要围绕南江县金银花和黄羊两大产业的发展开展技术培训。活动中,农业技术人员从金银花的土地整理、沟渠排水、开箱挖窝、选苗栽植、施肥管理、病虫害防治、采收加工等

环节向村民们进行了讲解;畜牧技术人员对黄羊的饲养方法、饲养选择、养殖环境卫生、防病保健等知识进行了技术培训。

接下来,巴中市科协、南江县科协将联合相关部门,在农家院落、秋收打谷场、异地搬迁聚居点等地,开展“产业技术培训”“农村消防”“卫生健康专场”“相信科学 防范邪教”等专场活动。

洪雅县



志愿者演示自制的电动吊塔

9月19日,以“运用科技提升品质,助推洪雅‘两山’转化”为主题的2020年眉山市洪雅县全国科普日活动启动仪式在洪雅县生态广场举行。

启动仪式上,洪雅县科协联合蓝何社会工作服务中心、博苑幼儿园、彩色熊猫美术培训中

心、伽玛人工智能探索中心等单位,开展了“天府科技云”集中咨询服务、环保互动游戏、科技创新成果展示等活动,为广大群众带来了一场科普盛宴。

通过开展此次活动,进一步提升了群众的科学素质,全面推动了洪雅科普活动蓬勃发展。

泸县



发放宣传资料

9月18日,泸州市泸县科协联合县委宣传部、县教育体育局、县经济信息科技局、县水务局等部门在玄滩镇举行了泸县2020年全国科普日活动。

活动中,主办方开展了安全应急、防灾减灾、科技信息、节约用水、智慧农业、健康科普等方面的宣传,为当地群众进

行了免费义诊,举行了“天府科技云”有奖注册活动等,提升了广大干部群众的科学素养,营造了讲科学、爱科学、学科学、用科学的良好氛围。

据统计,此次活动累计发放各类科普宣传资料5000余份,义诊100余人次,受到了当地群众的一致好评。

(本栏目组稿:张光元 付建昌 朱小根 李杨霞 杜青 邱爽 本报记者 杨永忠 苏文保 马静璐)

四川省针灸学会 2020 年康复学术年会在西昌召开

本报讯 9月11日~13日,由四川省针灸学会主办,四川省针灸学会康复专委会、成都顾连锦宸康复医院、凉山州中西医结合医院联合承办的以“疫”路同行,康复使命与担当”为主题的四川省针灸学会2020年康复学术年会在凉山州西昌市举行。中国针灸学会针灸康复专委会、省针灸学会、凉山州卫健委等单位的专家及相关负责人出席会议。

会议采取“线下授课+线上直播”的形式进行,汇聚百余名医疗、教学、科研专家,共话康复医学发展新思路。

会议指出,2020年上半年,在四川省针灸学会的指导下,康复专委会各委员单位共同发力、齐心协力,在疫情防控、学术交流、科普活动、科学研究、学科建设、人才培养、脱贫攻坚等方面取得了一定成绩。希望在接下来的工作中,各委



栏目协办:四川省科协学会部 四川省科协学会服务中心

员单位根据疫情防控工作常态化现状,积极探索康复医学发展方向与意义,为现代康复医学发展贡献力量。

在大会专题讲座环节,四川省

针灸学会会长梁繁荣作了题为“中国针灸的过去、现在与未来”的主题演讲,国家中医药管理局中医康复研究中心副主任、福建中医药大学副校长陶静作了题为“脑卒中后

功能障碍针灸康复的研究与临床应用”的主题报告。16位权威专家学者围绕“中国传统医学与现代康复医学的发展与应用”主题进行了探讨,联袂献上了一场丰富多彩的学术盛宴。

会议期间,省针灸学会通过线上直播的方式,召开了第七届康复专委会常务委员会会议,同步召开了全体委员会议、学组委员会会议;梁繁荣教授携手成都顾连康医院

医疗院长张安仁、中国针灸学会针灸康复专委会副主任委员金荣疆等8名专家在凉山州中西医结合医院进行了义诊。

据了解,举办此次会议不仅拓宽了四川省针灸学会康复团队的学术思维,对促进康复水平的提升起到了积极作用,还为推动四川康复事业的发展作出了积极贡献。

(省针灸学会)